



**ТВЕРСКОЙ ПАРЛАМЕНТАРИЗМ.  
ИСТОРИЯ И РАЗВИТИЕ**



**ТВЕРСКОЙ ПАРЛАМЕНТАРИЗМ.  
ИСТОРИЯ И РАЗВИТИЕ**

## ОТ ТВЕРСКОГО ВЕЧЕ ДО ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ



Как показывает исторический опыт, успешное решение общественно значимых для государства проблем определяется степенью вовлечённости в их решение народных масс. В зависимости от времени и от конкретных условий на Руси возникали различные формы такой вовлеченности.

В период формирования древнерусского государства функции представительного органа исполняло вече (народное собрание). Существовало вече и в Тверском княжестве. Вечевая власть в Твери не получила своего развития в условиях монголо-татарского ига. Но не погибла бесследно. Впоследствии она трансформировалась в новые формы народовластия.

Важную роль народное представительство сыграло в деятельности Тверского губернского земского собрания, действовавшего в Тверской губернии с 1866 по 1917 год. Существенным критерием для избрания в губернское собрание депутатов (гласных) являлся имущественный ценз. Подавляющее число гласных (85,8%) составляли представители класса среднепоместных дворян. Остальное приходилось на долю крестьян и разночинцев. Широкой популярностью среди губернских гласных пользовались Л.А. Ушаков, С.П. Максимович, братья Петрункевичи, профессор Е.В. де Роберти, Ф.И. Родичев, братья Бакунины, А.М. Унковский, Н.К. Милуков и другие представители либеральной части тверского дворянства.



Здание губернской земской управы



Депутаты I Государственной Думы от Тверской губернии: (сидят слева направо) А.С. Медведев, Ф.И. Родичев, И.И. Петрункевич, М.И. Масленников, (стоят слева направо) В.Е. Карандашев, Н.И. Ромашов

Отличительной чертой гласных Тверского земского собрания от земцев других губерний являлась их политическая независимость. Она вызывала к ним враждебное отношение не только со стороны бюрократии, но и даже Николая II, который высказал свое недовольство «выходкой 35 гласных губернского земского собрания». Началось подавление земского движения в Тверской губернии. Но, как показали последующие события, репрессии не сломили тверских земцев. По прошествии 50 лет с момента создания в России земских учреждений тверское земство предстало в роли строителя, воздвигшего большое и сложное здание земского хозяйства.

На смену земским органам управления пришли Советы. Первые из них как форма политической власти трудящихся возникли в Тверской губернии ещё в 1905 году. С октября этого года развернул свою деятельность Тверской Совет рабочих депутатов. А в ноябре в Тверском уезде был образован первый в России волост-

ной Совет крестьянских депутатов. Но уже в декабре, после подавления декабрьского вооружённого восстания в Москве, Тверские Советы были разогнаны полицией, а многие депутаты арестованы. Их опыт установления советской власти в Тверской губернии пригодился позже, в 1917 году, когда в России набирало силу стачечное движение.

Начиная с марта 1917 года в губернии стали проходить выборы в Советы рабочих, солдатских, крестьянских депутатов. 26 октября (8 ноября), когда в Тверь пришло известие о победе в Петрограде вооружённого восстания, состоялось экстренное заседание Совета рабочих и Совета солдатских депутатов. Позднее произошло их объединение. А в декабре с ними слился Совет крестьянских депутатов. Так образовался Тверской губернский объединённый Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. После объединения Советов был избран общий исполнительный комитет, ставший губернским органом советской власти. Высшим органом власти в губернии являлся съезд Советов.

В последующие годы деятельность губернского Совета и Советов на местах строилась в русле задач, определенных Конституцией РСФСР 1918 года.

14 января 1929 года ВЦИК своим постановлением ввёл на территории РСФСР взамен губернского административно-территориального деления краевого и областного подчинения. Тверь стала центром округа, вошедшего в состав Московской области. 4 сентября 1929 года в Твери открылся первый Тверской окружной съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. В его работе приняли участие 218 депутатов с решающим голосом и 55 — с совещательным. Делегатами на съезд были избраны рабо-

чие, крестьяне (как их тогда называли, «крестьяне от сохи». — *Ред.*), батраки, служащие, врачи, учителя, агрономы, красноармейцы.

Тверской окружной съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов поставил конкретные задачи по проведению в округе ряда социально значимых мероприятий перед Московским облисполкомом и Тверским окружным исполкомом. И хотя Тверской округ просуществовал только год, многое из намеченного на первом окружном съезде Советов удалось воплотить в жизнь.

Постановлением ВЦИК в январе 1935 года была образована Калининская область. С принятием в 1937 году Конституции РСФСР более упорядоченной стала деятельность Советов. Создалась единая государственная система власти. На территории Калининской области она включала в себя сельские, поселковые, городские, районные Советы депутатов трудящихся и Калининский

областной Совет депутатов трудящихся.

В условиях начавшейся в 1941 году Великой Отечественной войны вся полнота власти перешла к Государственному Комитету Обороны. В руках узкого круга лиц сконцентрировались все властные функции. Но сразу же после окончания войны Государственный Комитет Обороны был упразднён. На местах к работе вновь приступили советские органы.

В мае 1957 года VII сессия Верховного Совета СССР приняла Закон о замене министерского, ведомственного принципа управления территориальным принципом по экономическим административным районам. Взамен упразднённых общесоюзных и союзно-республиканских министерств были созданы совнархозы. Произошло разделение советских органов по производственному принципу — на промышленные и сельскохозяйственные. С декабря 1962 года в Калининской области стали функционировать два областных Совета депутатов трудящихся

— сельский и промышленный. Однако все это оказалось недолговечным. И уже через два года в области вновь заработал единый областной Совет депутатов трудящихся.

В апреле 1978 года была принята четвёртая Конституция Российской Федерации. С её принятием взамен Советов депутатов трудящихся стали функционировать Советы народных депутатов, права и полномочия которых подробно были расписаны в принятых после принятия Конституции законодательных актах. Происходил процесс кажущегося расширения самоопределения народа. Однако реального самоуправления просто не могло быть. Такое положение сохранилось вплоть до начала перестройки в стране.

Внесённые в 1988—1990 годы изменения в Конституцию СССР оживили власть Советов. Они приобрели самостоятельный статус. Тверской областной Совет народных депутатов стал первым в истории области Советом в новом качестве

самостоятельного представительного органа. Однако деятельность его была недолгой. Трагические события 1993 года резко изменили общественную и политическую ситуацию в России. Повсеместно на основании президентских указов органы советской власти прекратили своё существование. 11 марта 1994 года прошла последняя сессия областного Совета народных депутатов.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, принятой в декабре 1993 года, 20 марта 1994 года в Тверской области были проведены выборы в Законодательное Собрание.

На первом заседании, состоявшемся 31 марта 1994 года, Законодательное Собрание Тверской области приняло Декларацию, в которой провозглашалось: *«Законодательное Собрание осуществляет государственную законодательную (представительную) власть в Тверской области и входит в систему органов государственной власти».*



Делегаты 1-го съезда союзов рабочей и крестьянской молодёжи Тверской губернии. Апрель 1919 г.



В кулуарах заседания областного Совета народных депутатов